

“我当时就想着救人”

——记淮安区保安公司驻六洞服务区警务室保安荣纪元

本报记者 李文君



2015年8月17日上午9时许，在淮安区保安公司驻六洞服务区警务室当保安的荣纪元刚下夜班，准备回家好好补个觉。在他路过马甸镇西三支路时，听到了一阵呼救声，“快救命，快救命啊，有人落水了……”

原来，马甸镇十五里桥村74岁的沈洪富骑着电动三轮车，带着老伴和8岁的孙子，经过西三支路时，因车速过快，连人带车冲进了路边的三支渠中。三支渠是灌

溉渠，那天正好开闸放水，水位高，水流急，祖孙三人落水后，很快被冲到河中间。因为水流湍急加上不知深浅，岸上围观的20余名群众，没人敢下水救人，祖孙三人生命危在旦夕。

“我当时啥也没想，立即把电瓶车往路边一停，赶紧跳河救人，先将小男孩托到了岸边。”今年49岁的荣纪元说，“当时有村民说还有个老太太刚才就漂在那儿，我立即深吸一口气，便又一头扎到了水下，将正在挣扎的老太太从水中托起，艰难地护送到岸边。”

当时，已救起2人的荣纪元浑身无力，双手紧抓住河边的水草，大口呼吸。但是，当他得知还有一个老人未上来时，便

又顺着村民所指方向奋力游去，用尽全身的力气，将老人拖到岸边。

在岸边村民的帮助下，荣纪元艰难地爬上了岸。很快，祖孙三人被及时赶到的120和民警救走。荣纪元拒绝了去医院观察治疗，自己缓了一口气便又骑上电瓶车回家了。现场有人问荣纪元叫什么名字，他只说了句“我姓荣”，便离开了。

事后，沈洪富的儿子根据当时民警留下的资料找到了荣纪元，想要送上报酬以示感谢，但被荣纪元拒绝了。荣纪元说：“我当时就想着救人，水面上只剩一双手了，两个人都看不见了，我要再不下去，人就没了。当时水流那么急，旁边那么多人干看着着急，不敢下去。我水性好一点，那就我下去。耽误一分钟都是人命关天的事！”

“希望水性不好的人在遇到这种情况时不要冲动，下去救人前一定要想好办法，不要冲动！”荣纪元说，“后来想想，我要是什么，家里70多岁的父亲就没人照顾了，也挺可怕的。但当时真没想这么多，就想救人，再遇到我还会去救！”

区保安公司驻六洞服务区管理员周洪道说：“荣纪元平时待人热情、有礼貌，责任心强，经常对有困难的同事施以援手。他能奇迹般地把三个人都救上来，太不容易了，做好事还不留名，我觉得我们社会现在就需要这样见义勇为的人，需要这样的正能量。”

你 说 我 说

“3月不减肥，全年徒伤悲”。进入3月，健身锻炼又开始盛行。而在健身教练的选择上，不少人坦言主要“看外形”，至于教练是否经过考核持证上岗则不得而知。

随着生活水平的不断提高，人们对健康越来越重视。“秀运动”已成为微信朋友圈里的新风尚，在这股“运动风”的背后，是快速发展的健身行业。资料显示，我国18岁到50岁之间、对运动相关产品和服务有需求的消费者人数已超过4亿人，城市居民用于个人健身的消费每年以30%的速度递增。中国已成为世界上最大的商业健身休闲市场。大街小巷，健身房更是遍地开花，有的城区繁华地段一公里内就有几十家。

快速发展的健身行业，自身的“健康”程度又如何？笔者发现，健身行业内有多达20余种不同的健身教练资质证书，名字号称五花八门。要想拿到这些证书，完全可以不需要考试，只需花点钱网购，最快7天就能拿到证书。同时，健身教练知识匮乏，行业内缺乏统一的从业标准。

因为健身行业不够规范，健身引发的受伤屡见不鲜，很多医院都会遇到不少因健身不当而出现损伤的患者。比如使用器械健身的人会因为力量过大而造成肩关节损伤、髌骨关节软骨损伤、肱二头肌长头腱损伤等。造成运动损伤的原因有很多，除了因为自身把控不当之外，与健身时有没有专业教练在旁边指导以及教练的水平不高都存在一定的关联。而健身消费纠纷也经常见诸报端，比如商家“圈钱跑路”；比如商家设置重重障碍拒绝退卡、转卡或停卡；比如商家原本允诺的课程，师资安排不到位；比如消费者在健身场所遭遇人身财产伤害，商家不给予妥善处理……

健身是为了让身心健康，不健康的行业本身只会让效果大打折扣。相似的例子不在少数：曾经令人神往的共享单车“坟场”无数，用户的押金无法退回，企业“圈钱跑路”。家政市场也是如此，因为行业不够规范，各种假证泛滥成灾，只要花钱，没有接受任何培训就能拿到从业资格证、催乳证，甚至是“金牌月嫂”证等，严重损害着雇主利益和整个家政行业的形象。

一个行业的健康发展，一定要有统一的行业标准，以及完善的管理体系。建立健身行业标准，是全面推进健身业可持续发展的有效手段。健身行业涉及消费者的身心健康，从业标准的门槛不宜过低，想要取得这类证书的从业者，应该像青少年身体运动功能训练博士张世平建议的那样：一是让那些有高等体育院校、体育专业出身背景的人，经过培训可以上岗；二是如果没有专业背景，就要有在这个行业里的实践经验，从基层做起，逐步熟悉这个行业，积累一些常识和经验，再去接受系统培训。同时，市场监管等部门要织好监督的网，让那些想在健身行业浑水摸鱼的人无处下手。另外，消费者也要擦亮眼睛，在选择健身产品时学会甄别，保护自身权益。

一个健康的健身环境，不仅要让消费者强身健体，行业自身更要“身心健康”。只有这样，从消费者到商家，才能“强身健体”、长远发展。

销售过期食品

既赔偿又被罚

2017年11月18日，消费者杨某拨打12331热线进行投诉，称其11月17日在车桥镇某超市购买了1瓶单价6元的500ML雪花纯生瓶装啤酒，回去后发现啤酒的生产日期是2017年4月18日，保质期180天，已经超过保质期。消费者有小票，要求退款和赔偿。

区市场监管局车桥分局接到投诉后，立即安排人员联系消费者进行核实、取证，并对该超市进行现场检查以及调看进销货单据。经查，消费者所述情况属实。执法人员还在该超市的货架上发现3瓶同批次已超过保质期的啤酒。经车桥分局依法调解，该超市同意一次性退款并赔偿消费者共计600元，且承诺今后加强管理，防止此类事情发生。同时，因涉嫌销售过期食品，车桥分局立即启动“诉转案”程序，对该超市违法行为进行立案处理，依法对该超市作出罚款3万元的行政处罚。

该超市销售过期啤酒的行为，既违反了《中华人民共和国食品安全法》关于“禁止生产经营超过保质期的食品”的规定，也符合《中华人民共和国消费者权益保护法》关于“消费者因购买、使用商品或者接受服务受到人身、财产损害的，享有依法获得赔偿”的规定。

在此提醒广大消费者，在购买食品时一定要注意保质期，尤其是购买一些季节性食品，如果不小心购买到了过期食品千万不要食用，可以与商家协商退款赔偿，也可向有关部门或组织申请调解，如果协商不成还可以向市场监督管理等部门投诉或向人民法院提起诉讼来维护自身的合法权益。同时也提醒食品经营者，履行法定义务，应当按照保证食品安全的要求贮存食品，定期检查库存食品，及时清理变质或者超过保质期的食品。如果疏于管理，一旦出现问题损人又害己。

消费警示



日前，区交通运输部门启动以“依法维权·畅享交通”为主题的“3·15”宣传周活动，组织人员深入社区、街道、车站、广场等场所，通过图解、卡片、展版等形式向市民宣传平安出行和维权救助途径。

建堂 寿林 万生 摄

我区生猪出栏价连续下跌

警惕“猪贱伤农”



本报讯 今年以来，特别是春节过后，我区生猪价格持续大幅下跌。据区发改委(物价局)监测数据显示，2018年元月份以来，全区生猪出栏价格连续下跌，从元月份每公斤14.5元跌至本周的11.2元，跌幅达22.76%。本周玉米价格平均为2元每公斤，猪粮比为5.6:1，出栏价跌入蓝色预警区域，处于盈亏平衡点6:1以下，属轻度下跌范围。但需警惕猪价持续过度下跌，谨防“猪贱伤农”。

据分析，此次猪价下跌属全国范围行情调整。但是由于市场“小刀手”扛住不降价肉价，生猪价格下跌暂时没能传导至猪肉市场，如果生猪下跌持续并保持一段时

期，我区猪肉价格会逐渐呈下降态势。

据调查，生猪价格持续走低的主要原因，一是当前猪肉消费疲软。春节过后，猪肉市场进入阶段性消费淡季。居民习惯年前大量采购，年后家中储备的猪肉需一段时间消化，导致需求明显缩减。二是猪价盈利周期进入拐点。从近些年生猪价格运行情况来看，猪价波动周期一般为3~4年，平均上涨期约1年半时间。从2017年初生猪价格上涨至本轮上涨周期高点后开始震荡下行，此前已趋理性上涨1年半时间，按照生猪价格运行的一般规律来判断，当前多地猪粮比值大范围跌破6:1，将成为此轮“猪周期”全面进入下行通道的重要拐点。三是生猪

养殖规模集约化、产业化，成本进一步降低。在市场和政策的双重作用下，近两年散户不断退出养殖行业，大型养殖企业逐步把控市场。

从目前猪价走势来看，一段时期内猪价难以乐观，价格仍处在下行空间。从玉米价格走势分析，根据“玉米价涨、猪价见顶，玉米价跌、猪价见底”的规律，2017年以来，玉米价格呈持续上涨态势，从每公斤1.84元涨至目前的2元，玉米价格的上涨反应出生猪存栏数量不断增加，后期猪价不容乐观。因此建议养殖户适当减少生猪存栏量，降低猪肉供过于求的市场风险。

(徐广俊)

人生感悟

谈婚论嫁“优秀”经常是个坑

林采宜

说到婚姻，有句耳熟的话：婚姻如同鞋子，舒服不舒服，脚趾头知道。

婚姻与自我的关系如同鞋子跟脚，选鞋子，是舒服重要还是好看重要？

当然，最理想的是既舒服又好看，然而现实通常是，舒服的鞋子不一定好看，或者好看的鞋子会挤脚，只能二选一的时候，舒服优先还是好看优先？

理解这个问题比较容易，毕竟，我们在鞋店是给脚选鞋。因此，很多人的答案是：舒服重要！

但是，实际上买鞋的时候，大部分人都选择了好看的。这是为什么？

因为，鞋子穿出去，有人看。

婚姻更是如此。

读玛格丽特写的《飘》，郝思嘉的情感选择就是这样。

她一生中喜欢的男人有两个：一个是艾希礼，高雅、博学，言谈举止处处体现绅士教养，以当时南方

贵族的标准来衡量，“优秀”这两个字是当之无愧的。小说一开始，为了得到艾希礼的好感，任性娇纵的郝思嘉心急虑重地扮演柔弱纯洁的白莲花。郝思嘉听不懂艾希礼喜欢的音乐、诗歌，她做不到梅兰妮那种隐忍、大度和宽容，她虽然也穿着端庄的裙子，发誓一尘不染，但那双真正代表内心的绿眼睛，永远闪烁着野性——这是艾希礼所无法接受的狂野。

相比之下，另一个男人白瑞德则与当时的优秀标准挂不上边，他风流成性，浪荡随意，即便追求心爱的女人用的也是“流氓”的方式，他俩之间最经典的对话是：“先生，你可真不是一个绅士！”“而你，小姐，也不是个淑女。”在白瑞德面前，她不用伪装，自私、虚荣、刻薄、骄横，这些本性的的东西都肆无忌惮地流露，换一句话说，在白瑞德面前，郝思嘉才是真实的自己，而白瑞德，自始至终，接受并喜欢她这种生机勃勃、自私狂野的样子。

倘若郝思嘉如愿以偿嫁给了博学儒雅的卫道士艾希礼，她会幸福吗？不会。梦实现的时候，恐怕也是破灭的时候。那为什么还要把“优秀”当作一个硬指

爱情需要势均力敌彼此欣赏。“优秀”的艾希礼只是郝思嘉的一个执念，而小奸小坏却活力四射的白瑞德才是她旗鼓相当的伴侣。

艾希礼给郝思嘉的是梦，白瑞德给她的才是活色生香的世俗之爱。

毕竟，婚姻不是选优竞赛，和你相依相伴的人要让你感到舒服，你才能按照天性活出舒展的日子。

一百多年过去了，在择偶上，还有多少男女依然如当年的郝思嘉，把“优秀”当作一个不可或缺的选项？尤其自认为自己很优秀的时候。

任何一个时代，“优秀”都有它的公共标准。而每一个人的性格，是千差万别的，正如每双脚都长得不一样，脚和鞋子之间的默契是每一个个体独特的感受。两个优秀的人在一起未必是一对和谐的夫妻，正如一双好看的鞋子未必适合另一双漂亮的脚。

选择好看但并不合适的鞋子，代价是脚上的血泡和鸡眼；选择优秀而不合适的伴侣，代价可能是生活充满了各种疼痛和郁闷。

那为什么还要把“优秀”当作一个硬指



标？一是缺乏自信心，认为优秀的人在社会上拥有更强的生存能力，这种心理的背后，是对自己生存能力的质疑和不自信；其次，满足父母家人甚至七大姑八大姨的“审美标准”，婚姻是一双穿一辈子的鞋子，好看是为了让人夸。

为了被夸而忍着脚疼，这是许多人不由自主做出的选择。生活中，如果感情和婚姻充满痛苦，多半是自己的选择出了问题。按照别人的标准选择自己的伴侣，这个标准名字叫做“优秀”。

